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•	 Hur har skörden gått i ditt område? 

•	 Hur ser det ut med tillgången på grovfoder 
och halm i området? 

•	 Hur har det gått med höstrapssådden 	
i ditt område?

Fältrapporten från Hushållningssällskapet visar läget i fält från norr till söder med 
regelbundna rapporter, över odlingssäsongen. Rapporten baseras på intervjuer med 
Hushållningssällskapets växtodlingsrådgivare över hela landet och den ger en inblick 
i vad som är aktuellt i växtodlingen när det gäller skördeprognoser, sjukdomstryck, 

insektsangrepp, kväveupptag och mycket annat.
Vill du veta mer? Välkommen att kontakta oss!

Fältrapporten

I denna fältrapport

Frågorna är besvarade 4-5 september. Vi reserverar oss för att 
läget kan ha förändrats sedan dess. Vänligen kontakta våra 
rådgivare för dagsfärsk rapport. Texter: Boel Trulsson
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Hushållningssällskapet
Norrbotten-Västerbotten

Marie Björs Växtodling
marie.bjors@hushallningssallskapet.se
073-803 87 20 UMEÅ

Skörden är försenad på grund av mycket nederbörd, 
men nu har det börjat torka upp.

Hur har skörden gått i ditt område? 
– Man har precis börjat med spannmålsskörden 
i området. Om någon vecka börjar man nog med 
rybs och potatis. Skörden är försenad på grund av 
mycket nederbörd, men nu har det börjat torka 
upp. Bestånden är varierande, en del är låga och 
tunna eftersom det var kallt i våras, vid sådden, 
och sedan blev det torrt. Det kalla vädret gjorde 
att det tog tid innan grödorna kom upp, vilket 
skapade goda förutsättningar för ogräsen, som 
det alltså finns mycket av där ogräsbekämpningen 
inte blev av. I vissa områden var torkan mindre 
problematisk och där ser spannmålen bättre ut.  
Även rybsen blev försvagad i vissa områden av 
samma anledning som spannmålen. Det finns 
inga avkastningssiffror än.  

Hur ser det ut med tillgången på grovfoder 
och halm i området? 
– Tillgången på grovfoder ser ganska bra ut. 
Förstaskörden var något mindre än normalt, 
medan andra- och tredjeskörden hitintills ser 
bättre ut. Dock är det en del frågetecken kring 
kvaliteten på andraskörden då skörden försenades 
eftersom det regnade mycket, men den gav stora 
mängder. För lantbrukarna i området är det 
normalt att köpa halm och om man behöver köpa 
mer halm än vanligt, vet man inte än. Det beror 
på utfallet av årets skörd. 

Hur har det gått med höstrapssådden i ditt 
område?
– Det odlas inte höstraps i området. 

4



Hushållningssällskapet
Jämtland

Lisa Conrad Växtodling
lisa.e.conrad@hushallningssallskapet.se
072-517 22 88

ÖSTERSUND

På grund av nederbörden har det blivit mycket grönskott 
i spannmålen vilket gjort att en del lantbrukare valt att 

skörda spannmålen som helsäd istället, i rundbalar.

Hur har skörden gått i ditt område? 
– Spannmålsskörden är i full gång i området. Det 
är väldigt blött och en del lantbrukare väntar tills 
bärigheten blir bättre. På grund av nederbörden 
som kom i augusti har det blivit mycket grönskott 
i spannmålen vilket gjort att en del lantbrukare 
valt att skörda spannmålen som helsäd istället, i 
rundbalar. 

Det finns ingen information om skördemängder än.  

Hur ser det ut med tillgången på grovfoder 
och halm i området? 
– Halmtillgången är god. Andraskörden var god 
och kompenserade mängdmässigt för den något 
sämre förstaskörden, vilket gör att grovfodertill-
gången är god. Snart är det dags för tredjeskörden 
för dem som valt det, vallarna växer bra och det 
bör bli ännu en god skörd, förutsatt att man kan 
komma ut i fälten.  

Hur har det gått med höstrapssådden i ditt 
område?
– Det odlas inte höstraps i området. Däremot har 
en del sått höstvete, som är en del i klimatanpass-
ningen och en spännande utveckling. 

Till höger: Grönskott i 
vårkorn, 21 augusti. 
Nedan: Vårkorn 15 augusti, 
Storsjön i bakgrunden. 
Foto: Lisa Conrad
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Hushållningssällskapet
HS Konsult

Henrik Bergman Växtodling
henrik.bergman@hushallningssallskapet.se
073-039 14 16

BOLLNÄS

Det finns väldigt dålig tillgång på halm i området och 
det kommer att bli en stor bristvara.

Hur har skörden gått i ditt område? 
– Än så länge är inte så mycket tröskat. Hittills 
har man tröskat mellan fem och tio procent, och 
det är mest höstvete och råg man tröskat. Hittills 
har man sett stora variationer i skördemängder, 
man har sett hyfsad höstvete, dock överväger 
dålig kvalitet på grund av det myckna regnandet. 
Man har precis börjat med vårsäden, som varierar 
mellan total missväxt och normal skörd. I vårsäden 
valde många att inte ogräsbekämpa i somras, 
eftersom det var för torrt, det har nu gjort att man 
har stora problem med ogräs i vårsäden, men 
även där man ogräsbekämpat har nya ogräs vuxit 
till sig i de glesa grödorna. 

Hur ser det ut med tillgången på grovfoder 
och halm i området? 
– Det finns väldigt dålig tillgång på halm i området 
och det kommer att bli en stor bristvara. När det 
gäller grovfodertillgången ser det bättre ut, trots 
dåliga förstaskördar, där man i ekologisk odling 
fick mellan 30 och 50 procent av normalskörden
och i den konventionella fick man 70 till 80 
procent i av normalskörden. Hos de ekologiska 
var även andraskörden dålig. Andra- och tredje-
skörden hos de konventionella och tredjeskörden 
hos de ekologiska har varit betydligt bättre. Dock 
innebär tredjeskörden en del utmaningar på 
grund av nederbörden. Från den första juli till 
den tredje september har man fått runt 400 mm 
regn i vissa delar av Gävleborgs län.  

Hur har det gått med höstrapssådden i ditt 
område?
– Det har varit för blött och för sent för att så 
höstraps i området. Nu hoppas man istället på 
stabilt väder för att kunna så främst höstvete.  
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Hushållningssällskapet
HS Konsult

Richard Eriksson Växtodling
richard.eriksson@hushallningssallskapet.se
072-402 12 35

STRÄNGNÄS

Halmbristen är ett stort problem, framförallt hos dem 
som förbrukar stora mängder halm. Bristen på halm 

med hög kvalitet är stor, då det är mycket grönskott och 
         ogräs i halmen.

Hur har skörden gått i ditt område? 
– Skördarna har varit väldigt varierande i området 
och kvaliteten på spannmålen har generellt sett 
varit låg. De som kunde tröska tidigt fick dock 
hög kvalitet, men även höga vattenhalter. Man är 
fortfarande igång med skörd av både höstsäd och 
vårsäd. Höstsäden har gett från helt acceptabla till 
väldigt låga skördar. Variationerna beror bland 
annat på var man befinner sig geografiskt efter-
som framförallt de första regnen som kom efter 
torkan varierade väldigt mycket även inom små 
områden. Det har grott i en del ax i höstsäden. 
Skörden av vårsäden har inte kommit så långt, 
men det ser ut att bli svaga skördar i området. 
Avkastningen hos höstrapsen varierade från 
väldigt bra till acceptabelt. Generellt sett klarade 
höstrapsen torkan under sommaren bättre än 
spannmålen. Totalt sett är läget för växtodlings-
lantbrukarna allmänt pressat i området.  

Hur ser det ut med tillgången på grovfoder 
och halm i området? 
– Grovfoderbristen som man befarade i början 
av juli har ordnat upp sig. Vallarna har vuxit bra 
och det är inget stort problem nu. Det är däremot 
halmbristen, framförallt hos dem som förbrukar 
stora mängder halm. Bristen på halm med hög 
kvalitet är stor, då det är mycket grönskott och 
ogräs i halmen.  

Hur har det gått med höstrapssådden i ditt 
område?
– Många har hoppat över att så höstraps då det 
varit för blött, höstrapsarealerna blir väsentligt 
mycket mindre än normalt.  
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Hushållningssällskapet
HS Konsult

Marlene Lindenthal Växtodling
marlene.lindenthal@hushallningssallskapet.se
072-092 16 28

STORA SKEDVI

Det mesta av höstvetet höll inte brödkvalitet, 
utan har blivit klassificerat som fodervete.

Hur har det gått med höstrapssådden i ditt 
område?
– Det är färre som planerat för höstraps i år på 
grund av två besvärliga vintrar med mycket ut-
vintring och det är tveksamt om någon ens hunnit 
ut för att så raps mellan regnskurarna. Eventuellt 
finns det någon sent sådd raps i området. 

Ovan: Groddar i ax, höstvete, Dalarna. Nedan: Ojämt moget 
vårkorn, Dalarna. Foto: Marlene Lindenthal

Hur har skörden gått i ditt område? 
– Skörden har gått ganska dåligt med anledning 
av regnandet. Det mesta av höstspannmålen är 
tröskad och man är igång med vårspannmålen, 
som inte heller den ser bra ut. I höstvete och 
rågvete såg man många fält med groddar i axen, 
på grund av regnet. Det mesta av höstvetet höll 
inte brödkvalitet, utan har blivit klassificerat som 
fodervete. Skördarna ser ut att bli låga både i 
höst-och vårgrödorna. Ytterst lite av höstrapsen 
klarade vintern, det mesta kördes upp i våras.  

Hur ser det ut med tillgången på grovfoder 
och halm i området? 
– Nu ser det hoppfullt ut med grovfodertillgången, 
förutsatt att vädret håller i sig så att man kan köra 
in sitt foder. Första- och andraskörden var dåliga 
men inför tredjeskörden ser det betydligt bättre 
ut med tjocka vallar. Dock är det blött. Många bör 
få in det mesta kommande vecka. Det är ett större 
problem med halmen. Det var mycket grönskott 
och ogräs i spannmålen, vilket gör att halmen torkar 
långsammare. Även de allmänt låga skördarna i 
både höst- och vårspannmål påverkar.  
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Hushållningssällskapet
Östergötland

Ylva Johansson Växtodling
ylva.johansson@hushallningssallskapet.se
070-829 08 56

VRETA

Grönskott i de vårsådda grödorna har lett till 
problem vid tröskningen tillsammans med högre 

vattenhalter.

Hur har skörden gått i ditt område? 
– Skörden har gått sisådär. Det har regnat mycket 
vilket har försenat skörden av raps och spannmål, 
dock bör de flesta lantbrukarna i området vara 
klara med skörden nu med åkerbönor och en 
del havre och korn kvar. Det har varierat en del 
mängdmässigt, spannmålen gav cirka 80 till 100 
procent av normalskörden och rapsen gav något 
mindre än normalt.  

Det har varit mycket kvalitetsproblem i spann-
målen i och med regnet som gett låga falltal i 
vete, vilket gjort att mycket blivit nedklassat till 
foder. Av havren är det inte mycket som passerat 
som gryn. Det är främst de västra områdena som 
drabbats värst. Grönskott i de vårsådda grödorna 
har lett till problem vid tröskningen tillsammans 
med högre vattenhalter. 

Hur ser det ut med tillgången på grovfoder 
och halm i området? 
– Det är fortsatt brist på grovfoder i området och 
det är även brist på halm. Tredjeskörden blev bra, 
men eftersom man inte fick någon andraskörd 
att tala om samt en låg förstaskörd, kompenserar 
tredjeskörden inte och många lantbrukare är 
oroliga. Halmbristen är ett ännu större problem. 
De korta stråna efter torkan ger lägre halm-
mängder och det myckna regnandet ger dålig 
kvalitet på halmen. Många lantbrukare är oroade 
eftersom de måste köpa dyr halm för att täcka 
sina behov.  

Hur har det gått med höstrapssådden i ditt 
område?
– Ett flertal lantbrukare har valt att inte så raps 
på grund av vädret, vilket ger en ökad spannmåls-
areal i området. De som lyckades så raps de sista 
två veckorna i augusti ser ändå ut att ha lyckats 
bra. Uppkomsten ser fin ut och värmen driver på 
utvecklingen. Problemet är mycket örtogräs. 
Man förväntar sig ett ökat angrepp av sniglar på 
grund av nederbörden men i nuläget har vi inte 
sett några stora angrepp än. Vi har sett enstaka 
angrepp av rapsjordloppa och med fortsatt värme 
är det viktigt att hålla koll på spridningen. 

Ökat angrepp av sniglar förväntas på grund av nederbörden.
Foto: Hushållningssällskapet
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Hushållningssällskapet
Gotland

Frida Thomsson Växtodling
frida.thomsson@hushallningssallskapet.se
072-076 23 96 ROMA

Generellt sett har man ungefär halva skördar 
jämfört med mer gynnsamma år.

Hur har skörden gått i ditt område? 
– De vårsådda grödorna har gett sämst skördar, 
både på grund av torka och den sena frosten.  
Höstrapsen gav tyvärr dåliga skördar, mellan ett 
och tre ton per hektar. Generellt sett har man 
ungefär halva skördar jämfört med mer gynn-
samma år. Dock med stora variationer över ön. 
Spannmålsskörden har varit av hyfsad kvalitet 
och man har oftast kunnat tröska när det varit 
bra väder. Dock är inte all spannmål tröskad 
än, en del vårgrödor är kvar och man väntar på 
rätt vattenhalt. Dessutom har det varit kö på 
spannmålsmottagningarna, då fler än vanligt 
velat leverera direkt på grund av höga vatten-
halter. Proteinhalterna har varierat, dock har 
falltalen varit bra. Trots det har en del brödvete 
inte godkänts. Potatisskörden har precis kommit 
igång. Totalt sett har det varit ett gynnsamt år för 
potatisodlingen.  

Hur ser det ut med tillgången på grovfoder 
och halm i området? 
– Vallskörden har varit varierande. Nu är det 
grönt och det växer bra och man är igång med 
tredjeskörden. De som prioriterar kvantitet före 
kvalitet väntar in större mängder eftersom man 
verkligen behöver sitt grovfoder. På en del håll 
fanns ingen andraskörd att ta och man hoppades 
på en tredjeskörd. Nu efter allt regn i augusti 
ser det mer lovande ut. Fler än normalt valde 
att inte hacka halmen i år och de flesta har nog 
fått den halm de behöver, dock kan det vara en 
brist, eftersom en del lantbrukare valde att slå sin 
spannmål som helsäd istället för att tröska den, 
då man inte visste hur tredjeskörden skulle bli.  

Hur har det gått med höstrapssådden i ditt 
område?
– Höstrapssådden har gått väldigt bra. Det är 
bra struktur på jorden och det finns gott om fukt, 
det är helt enkelt gynnsamt för höstrapsen. Dock 
måste man hålla koll på eventuella angrepp av 
rapsjordloppa som redan observerats.  

Höstraps uppkomst, Gotland. Foto: Frida Thomsson Rapsjordloppa. Foto: Hushållningssällskapet
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Hushållningssällskapet
Västra

Martin Niklasson Växtodling
martin.niklasson@hushallningssallskapet.se
0521-72 55 22

KUNGÄLV

Höstrapsskörden gick bra i området och höstveteskörden 
gick ganska bra, många klarade kvalitetskraven för 

brödvete, en del tack vare att gränsvärdet sänkts.

Hur har skörden gått i ditt område? 
– Skörden började med gräsfröskörd som inte 
gick bra i området. Det stränglagda materialet
blev aldrig torrt nog för tröskning och flera hundra 
hektar kunde inte tröskas. Höstrapsskörden gick 
bra i området och höstveteskörden gick ganska 
bra, många klarade kvalitetskraven för brödvete, 
en del tack vare att gränsvärdet sänkts.  
Nu har skörden dock stannat upp på grund av 
dålig bärighet i spannmålsfälten och en del av 
vårspannmålen är ännu inte mogen. Nu hoppas 
lantbrukarna i området att väderprognosen med 
högtryck stämmer, så att det blir en torr vecka.  

Hur ser det ut med tillgången på grovfoder 
och halm i området? 
– Vallskörden har dragit igång igen, men även 
där är det en del bärighetsproblem och det finns 
även fält där det står vatten.  Blir tredjeskörden 
som man tror, kommer grovfodertillgången att 
vara tillräcklig i området. Förstaskörden var dålig 
på grund av torkan, andraskörden var normal 
och tredjeskörden som alltså är igång nu, ser ut 
att bli ovanligt hög. En del lantbrukare kommer 
förmodligen att välja att ta även en fjärdeskörd.  

Med halmtillgången är det sämre. I vårspann-
målen finns det mycket grönskott och ogräs som 
ställer till problem. Många rena spannmåls-
odlare som inte behöver sin halm själva, har trots 
bristen, på grund av vädret låtit hacka sin halm 
för att slippa problem med halm i stora strängar 
som blir blöta och inte går att pressa. Detta är ett 
problem som ökar med storleken på tröskorna 
och har man dessutom rotortröska skadas halmen 
mer och tar då ännu längre tid för att torka. Priset 
på halm har gått upp och det finns halm att köpa 
om man kan betala för den. 

Hur har det gått med höstrapssådden i ditt 
område?
– Cirka 75 procent av den planerade höstraps-
arealen har såtts och man har främst använt sig 
av He-Va-sådd. De entreprenörer som erbjuder 
He-Va-sådd har varit flitigt anlitade eftersom denna 
metod klarar vätan bättre än andra metoder. Det 
har varit väldigt varierande nederbördsmängder, 
åskskurar har gett 25 mm på vissa ställen medan 
man i närheten endast fått 3 mm. 

Det är besvärligt i området men det är inte nattsvart.  

He-Va-sådd höstraps. 
Foto: Boel Trulsson
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Hushållningssällskapet
Västra

Elisabeth Thisner Växtodling
elisabeth.thisner@hushallningssallskapet.se
070-101 08 37

SKARA

Höstrapsarealen är ungefär halverad jämfört 
med tidigare år. Detta på grund av sen veteskörd 

och regn.

Hur har skörden gått i ditt område? 
– De flesta bör tröska klart denna vecka, även om 
det är mycket vårspannmål kvar. Vårspannmålen 
har gett 60 procent av de senaste årens medeltal.  
Höstvetet har gett ungefär normal skörd. Kvali-
teten har varit bättre i områdets norra delar. 
Ungefär hälften av vetet klarar kvalitetskraven 
för brödvete och de senare sorterna som Kask, 
Reform samt Ellvis har klarat sig bättre än de 
tidigare sorterna. Höstrapsskördarna har varit 
ganska normala, mellan tre och fyra ton, och upp 
till fem ton per hektar på jungfrulig mark med 
lerjord, långt norrut i området.  

Hur ser det ut med tillgången på grovfoder 
och halm i området? 
– Halmtillgången är ganska dålig, dels på grund 
av kortare strån som en följd av torkan under 
försommaren, dels eftersom många lantbrukare 
valde att slå sin spannmål som helsäd. Vallarna 
har återhämtat sig och man kör tredjeskörd under 
denna och föregående vecka, med gott resultat. 
I vissa fall kommer man även att ta en fjärde-
skörd. Det är ingen större brist på grovfoder i 
området, möjligtvis kan de stora animalieprodu-
centerna ha brist.  

Hur har det gått med höstrapssådden i ditt 
område?
– Höstrapsarealen är ungefär halverad jämfört 
med tidigare år. Detta på grund av sen veteskörd 
och regn. Dessutom ser många senaste datumet 
för rapssådd som heligt, när man istället borde
fundera på när man räknar med att rapsen 
kommer upp. Det är flera som sådde så sent som 
i förra veckan. Rapsen ser bra ut, men man ser 
gnag av rapsjordloppa och med innevarande 
veckas varmare väder är det viktigt att bevaka 
utvecklingen. Eftersom det är vått i marken bör 
man även vara medveten om riskerna med upp-
förökning av klumprotsjuka.  

Ovan: Tröskning, Torsö.
Nedan: Vallskörd. Foton: Elisabeth Thisner
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Hushållningssällskapet
Sjuhärad

Katarina Berlin Thorell Växtodling
katarina.berlin@radgivarna.nu
0325-618 616

LÄNGHEM

Det syns en hel del fusarium och andra mögel-
svampar i axen, vilket gör att det kan vara bra att 

ta hygieniska analyser på sin foderspannmål i år.

Hur har skörden gått i ditt område? 
– Det mesta av höstsäden bör vara bärgad nu. Det 
odlas mycket rågvete i området och det har varit 
problem med att det grott i axen och det har varit 
besvärligt att skörda. Det kan fortfarande finnas 
något fält med höstsäd kvar som inte tröskats än.  
Det är däremot mycket vårspannmål kvar att tröska, 
det har varit ojämn mognad med mycket grönskott.  

Det har inte varit några rekordskördar, utan man 
är glada för det man lyckats få in och i något fall 
har skörden varit över förväntan. Det finns även 
fält där det börjat gro i vårkornsaxen, något som 
är ovanligt. Mycket av spannmålen har kross-
ensilerats eller syrats för att hantera problem med 
höga vattenhalter, grodda ax och grönskott. 
Det syns en hel del fusarium och andra mögel-
svampar i axen, vilket gör att det kan vara bra att 
ta hygieniska analyser på sin foderspannmål i år. 

Hur ser det ut med tillgången på grovfoder 
och halm i området? 
– De som valde att slå en del sin spannmål som 
helsädsensilage i månadsskiftet juni juli på grund 
av torkan fattade rätt beslut. Många är i gång med 
sin tredjeskörd nu, det har varit utdraget, då en 
del tog sin tredjeskörd i början av augusti och en 
del är igång med tredjeskörden nu. Man skördar 
stora volymer men materialet är blött. En del 
satsar på en fjärdeskörd i slutet av september.  
Generellt sett är man inte längre så orolig över 
grovfodermängden nu, men det finns en del som 
inte kunnat skörda allt på grund av blöta fält, 
främst på mossjordar. Allt grovfoder är alltså 
inte räddat än, men överlag är man mindre 
bekymrade jämfört med tidigare i somras. Däre-
mot är kvaliteten på grovfodret inte helt bra och 
det gör en del lantbrukare bekymrade över hur 
man skall få ihop sina foderstater framöver.  

Det finns en del sent sådd majs och helsäd som 
ännu inte är skördad, detta såddes efter första 
helsädsskörden. Halmtillgången är ett problem i 
området, då mycket av höstsäden skördades som 
helsäd. Dessutom är det svårt att få halmen som 
ligger på sträng torr och man måste istället köpa 
mer halm än vanligt. Köper man halm kan man 
ställas inför ett annat problem, det fruktade 
ogräset hönshirs vars frö kan följa med halmen.  

Hur har det gått med höstrapssådden i ditt 
område?
– Det odlas ytterst lite höstraps i området. 

Rågveteax fältgrott 2023. 
Foto: Katarina Berlin Thorell
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Hushållningssällskapet
Kalmar Kronoberg Blekinge

BRÄKNE-HOBY

Det har varit en hel del kvalitetsproblem med låga 
falltal i höstvetet och låg grobarhet i maltkornet.

Hur har skörden gått i ditt område? 
– Det har varit ovanligt mycket nederbörd i 
området. Spannmålsskördarna ligger på cirka 70 
procent av normalskörd, dock har man i Gamle-
by-trakten haft skördar som legat runt normal-
skörd. Det har varit en hel del kvalitetsproblem 
med låga falltal i höstvetet och låg grobarhet i 
maltkornet. Mycket grönskott och sent grodda
ogräs, framförallt svinmålla, har påverkat trösk-
ningen. Det finns mer maltkorn och havre kvar 
att tröska. Höstrapsskörden låg på 50 till 60 
procent av normalskörden. Stärkelsepotatisen ser 
fin ut, provgrävningar visar en högre knölskörd 
än normalt, men med lite lägre stärkelsehalt. Då 
potatisen växer på lätta jordar förväntas inga 
upptagningsproblem. Det har varit ett lågt blad-
mögeltryck under säsongen troligen på grund av 
en kyligare sommartemperatur.  

Hur ser det ut med tillgången på grovfoder 
och halm i området? 
– Man har fått väldigt bra andra- och tredjeskördar
i området, dock finns det risk för brist i vissa 
områden. Majsen ser ut att bli bra när det är dags 
att skörda den. Det är halmbrist i området och 
man köper halm från Skåne och Östergötland. 
Man har även pressat rapshalm för användning 
som strö. 

Elin Almén Växtodling
elin.almen@hushallningssallskapet.se
070-296 84 17

Hur har det gått med höstrapssådden i ditt 
område?
– Rapssådden har gått bra, de flesta hann så i tid. 
Det har kommit bra med regn efter uppkomsten 
och det ser fint ut. Man har sett låga angrepp av 
rapsjordloppa och sniglar, men med värmen denna 
vecka kan förekomsten av loppor öka.  Höstraps-
arealen som såtts är mindre än tidigare, av några 
olika skäl. En del behöver mer halm och väljer på 
grund av det att så spannmål istället; eftersom 
skörden varit/är sen, har man inte hunnit så sin 
höstraps i tid och ogräsbekämpningen i höstrapsen 
har blivit besvärlig, framförallt eftersom Kerb 
inte längre får användas. Detta har gjort att en 
del tröttnat på rapsodlingen. Att priset på raps 
sjunkit påverkar också.  

Fin rapsuppkomst, Blekinge 2023. 
Foto: Elin Almén
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spannmål efter stormen 
Hans. Foto: Sofie Pålsson



Hushållningssällskapet
Halland

Sofie Pålsson Växtodling
sofie.palsson@hushallningssallskapet.se
0700-25 14 24  FALKENBERG

Man är igång med potatisskörden i området och det 
blött och besvärligt. I vissa fall är det så blött att 

man förmodligen inte kommer att kunna skörda alls.

Hur har skörden gått i ditt område? 
– Det har varit en jobbig skörd med nästan 400 
mm regn på två månader. Efter stormen Hans 
fanns det fält som stod helt under vatten. De som 
tröskade tidigt gick det bra för, dock finns det en 
del kvar att tröska. Det har varit stora variationer 
i skördarna, höstspannmål och höstraps har legat 
från strax under normal skörd till bitvis riktigt 
bra på över fyra ton raps. I vårsäden har det 
tagits mellan 50-70 procent av normal skörd efter 
torkan. Jordart och bevattning har spelat stor roll 
för skörden. Det har funnits en del problem med 
kvaliteterna med höga proteinhalter i maltkornet 
och låga falltal i sent tröskad höstvete. Man är 
igång med potatisskörden i området och det blött 
och besvärligt. I vissa fall är det så blött att man 
förmodligen inte kommer att kunna skörda alls. 
 
Hur ser det ut med tillgången på grovfoder 
och halm i området? 
– Den grovfoderbrist man talade om före all 
nederbörd ser ut att ha löst sig. Under andra- och 
tredjeskörd har man fått in stora mängder grov-
foder. Tredje- och fjärdeskörden växer på bra.  
Den majs som såddes i rätt tid ser ut att bli bra, 
däremot är det inte säkert att den majs som 
såddes efter spannmål som skördats som helsäds-
ensilage hinner bli klar. Halmen ser ut att bli ett 
problem på grund av all nederbörd och den halm 
som finns är av dålig kvalitet. Dessutom fanns det 
lite halm från början då vårsäden inte blev så bra. 
Nu hoppas man på högtrycket som är på väg.  

Hur har det gått med höstrapssådden i ditt 
område?
– Rapssådden har varit kämpig. Endast 50 procent 
av den tilltänkta arealen är sådd, och det som 
såddes, såddes sent, i slutet av augusti. Den raps 
som är sådd har alla möjligheter att klara sig bra. 
Nu ser man angrepp av rapsjordloppa och snigel. 
Man har gjort fem fältbesök under morgonen och 
samtliga ska bekämpas.  

Överst: Raps och spillsäd på väg upp, Halland. Nederst: Fin vall 
som återhämtat sig efter torkan - skörd två av tre. 
Foto: Sofie Pålsson
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Hushållningssällskapet
Skåne

Olof Pålsson Växtodling
olof.palsson@hushallningssallskapet.se
010-476 22 90

BORGEBY

Rapsen led av torkan tidigare i sommar och med all 
nederbörd kom mycket grönskott och ogräs, vilket 

gjorde grödan svår att tröska. Dessutom gjorde stormen 
        Hans att de som inte hade hunnit tröska, förlorade upp till  
      halva skörden under ovädret.

Hur har skörden gått i ditt område? 
– Skörden har inte alls gått bra. De flesta är klara 
med spannmålsskörden, dock finns det en del 
vårspannmål kvar att tröska. På grund av mycket 
grönskott och ogräs blir det dels svårt att tröska, 
dels dålig kvalitet, vilket gör att det mesta blir 
foder. I de fall man inte kan tröska, funderar man 
på hur man ska få bort grödan från fältet inför 
höstsådden. Höstspannmålen var något bättre än 
vårspannmålen, men låga proteinhalter ställer till 
det. Tidigare i skörden var det mycket fokus på 
låga falltal, då vissa sorter är känsliga, men det 
kändes lite bättre på slutet. Dessutom har man i 
vissa fall sänkt kraven på brödvete, vilket gjort att 
fler kunnat sälja sitt vete som brödvete. Socker-
betorna ser bra ut, men det är blött i fälten.  

Höstrapsen såg bra ut i nordvästra Skåne, den 
övervintrade bättre än på andra platser, vilket 
gav en del hopp, dock blev skörden en besvikelse 
med skördar på 2 – 2,5 ton per hektar, istället för 
normalskörden på cirka 3,5 ton. Rapsen led av 
torkan tidigare i sommar och med all nederbörd 
kom mycket grönskott och ogräs, vilket gjorde 
grödan svår att tröska. Dessutom gjorde stormen 
Hans att de som inte hade hunnit tröska, förlorade 
upp till halva skörden under ovädret.  

Hur ser det ut med tillgången på grovfoder 
och halm i området? 
– Det har varit ett väldigt varierande år. Vallarna 
har återhämtat sig fint, dock finns det förmodligen 
de i området som trots det har brist på grovfoder 
inför vintern. Bristen på halm är större än bristen 
på grovfoder i området.  

Hur har det gått med höstrapssådden i ditt 
område?
– Höstrapsarealen blir mindre än normalt. De 
som inte hunnit så höstraps är främst dem med 
tunga lerjordar som skulle så efter vårspannmål. 
Att så nu är lite i senaste laget, men det beror på 
jordart och geografiskt läge. På lättare jordar och 
kustnära kan det fungera, dock hinner rapsen 
kanske inte växa sig tillräckligt stor i höst. Man 
har sett angrepp av rapsjordloppa, men inga 
större problem. Sniglarna är en skadegörare med 
hög risk nu efter all nederbörd, dock har många 
lantbrukare lärt sig att bekämpa sniglarna i 
samband med sådd.   

Direktsådd raps i sydvästra Skåne. 
Foto: Boel Trulsson
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Hushållningssällskapet
Skåne

Mats Håkansson Växtodling
mats.hakansson@hushallningssallskapet.se
010-476 22 83

HÖRBY

Tredjeskörden i området har varit fantastiskt bra, vallarna 
återhämtade sig när det började regna i juli och många 

lantbrukare har fått in det grovfoder de behöver, dock   
      finns det enskilda som fortfarande har brist på grovfoder.

Hur har skörden gått i ditt område? 
– Skördarna har varit väldigt varierande. Höst-
spannmålen har gett en ganska bra skörd, medan 
vårspannmålen gett låga skördar. I dagsläget 
finns det mer vårkorn, havre och vårvete kvar att 
tröska i området. I höstvete och höstråg har ett 
väldigt varierande falltal varit det som ställt till 
störst problem. Höstrapsen gav riktigt låg skörd 
och på grund av nederbörden började den växa 
om. Skörd av potatis och sockerbetor har inte 
kommit igång än.  

Hur ser det ut med tillgången på grovfoder 
och halm i området? 
– Tredjeskörden i området har varit fantastiskt 
bra, vallarna återhämtade sig när det började 
regna i juli och många lantbrukare har fått in det 
grovfoder de behöver, dock finns det enskilda 
som fortfarande har brist på grovfoder. Majsen 
ser fantastisk ut, men den är inte skördad än.  
Vi har mycket höstsäd i området och det har gjort 
att vi fått en hel del halm och det är fler lantbrukare 
än normalt som valt att inte hacka halmen. Dock 
blir det förmodligen ändå brist på halm i området.  

Hur har det gått med höstrapssådden i ditt 
område?
– Den nysådda rapsen ser bra ut, den kommer 
upp fint och det gör även spillsäden som man är 
igång med att bekämpa nu. Hittills har vi inte 
sett några gnagskador, varken efter sniglar eller 
rapsjordloppa. Förmodligen decimerades antalet 
sniglar tidigare i somras när det var så torrt. Dock 
är det viktigt att följa upp och kontrollera eventuella 
angrepp. Man har sått lite mindre höstraps än 
planerat eftersom man i vissa fall inte kunnat 
tröska föregående gröda i tid. Dessutom är det en 
del lantbrukare som brukar så höstraps efter vall, 
som på grund av de sämre vallskördarna tidigare 
i år, har valt att låta vallarna ligga kvar så att man 
kan ta fler skördar.  

Sådd av höstraps, Skåne.
Foto: Boel Trulsson

18



www.hushallningssallskapet.se


